

**СЕКЦИЯ 5. РОЛЬ МОЛОДЕЖНОГО ГУМАНИТАРНОГО
СОТРУДНИЧЕСТВА В РОССИЙСКО-БЕЛОРУССКИХ
ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССАХ (СОВМЕСТНО
С СК ОО «НАСЛЕДИЕ»). НАРОДНАЯ ДИПЛОМАТИЯ**

УДК 341.176

**ГУМАНИТАРНЫЕ ПРОЕКТЫ СК ОО «НАСЛЕДИЕ»
В КОНТЕКСТЕ РАЗВИТИЯ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА
СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА БЕЛАРУСИ И РОССИИ**

В. В. Артемчик

Белорусско-Российский университет
г. Могилев, Беларусь

Договор о создании Союзного государства Беларуси положил начало новому этапу интеграционных процессов на постсоветском пространстве, но так и не смог реализоваться в полной мере, отражая объективные процессы становления суверенитета и независимости обоих государств. Сформированы и функционируют Высший Государственный Совет, Совет Министров и Постоянный Комитет Союзного государства, Счетная палата, Пограничный и Таможенный комитеты, Комитет Союзного государства по гидрометеорологии и мониторингу загрязнения природной среды, Комиссия по тарифному и нетарифному регулированию при Совете Министров Союзного государства. Данные институты включают в себя представителей соответствующих республиканских (Беларусь) и федеральных (Россия) органов. На постоянной основе действует Телерадиовещательная организация Союзного государства.

На данный момент правовые системы субъектов Союза наделяют граждан Беларуси на территории России и граждан России на территории Беларуси статусом иностранных граждан, ведется работа по обеспечению равных возможностей в социально-трудовой сфере. Ст. 14 Договора о создании Союзного государства предусматривает также развитие гражданского общества Союзного государства и актуализации и легитимации идей Союза. Провозглашается возможность создания союзных общественных объединений, право избирать и быть избранным в Парламент Союзного государства, равенство прав и обязанностей граждан обоих субъектов Союзного государства [1, с. 8]. Несмотря на имеющиеся интеграционные тенденции, недостаточно используется интеграционный потенциал гражданского общества наших стран. Особенно это важно сейчас, когда уровень развития средств коммуникации предоставляет технические возможности для разностороннего взаимодействия субъектов. Нужно принимать во внимание активную деятельность гражданских инициатив, общественных объединений, политических партий, направленную на дискредитацию интеграционных процессов. Данные ресурсы позволяют вскрывать имеющиеся негативные тенденции, что предполагает выработку определенной стратегии



действий, в рамках которой могут объединить свои усилия как республиканские, федеральные, так и региональные общественные объединения Беларуси и России. Назрела необходимость создания системы взаимодействия общественных объединений, которая могла бы консолидировать значительное количество групп интересов.

Социально-культурное общественное объединение «Наследие» зарегистрировано в 2017 г. Цель деятельности – распространение идей межкультурного диалога и взаимопонимания, различных форм сотрудничества молодёжи как основы евразийской интеграции. СК ОО «Наследие» и предлагает проекты для совместной реализации, и подключается к реализации проектов партнёрских организаций согласно подписанным договорам и положениям о проведении мероприятий.

В ходе реализации городских и международных молодежных проектов были установлены прочные связи с Могилевским областным отделением Союза писателей Беларуси, Могилевским областным отделением Белорусского союза художников, Могилевским областным отделением Белорусской лиги интеллектуальных команд, Новосибирским центром белорусской культуры, Международным союзом «Наследники Победы», организациями-членами Координационного совета общественных и национальных объединений, политических партий и профсоюзных организаций г. Могилева, организациями-членами Координационного совета организаций российских соотечественников при Посольстве России в Республике Беларусь, Центром туризма и краеведения детей и молодёжи «Паруса» (г. Могилев), Представительством Федерального агентства «Россотрудничество» в Республике Беларусь, главным управлением идеологической работы и по делам молодёжи Могилевского облисполкома, Департаментом международных связей ХМАО-Югры, Смоленским областным отделением Российского союза молодёжи.

Члены организации совместно с партнерами реализуют ряд проектов.

Международный молодежный конкурс социального кино «Мотивация – Евразия» (#МотивацияЕвразия) реализуется совместно с Могилевским городским телевидением «2 канал», Белорусско-Российским университетом, представительством Россотрудничества и главным управлением идеологии и по работе с молодёжью Могилевского облисполкома. Цель конкурса – популяризация культурного, научного, образовательного, экономического потенциала регионов как основы для сотрудничества и взаимодействия молодёжи. За 3 года в конкурсе приняло участие около 200 видеофильмов из Беларуси, России (ХМАО, Новосибирская, Смоленская, Брянская, Омская области, Краснодарский край), Казахстана (Астана, Алматы, Семипалатинск), Армении и США (штат Флорида). Участниками были затронуты темы роли образования и науки в современном мире, войны и мира, народных традиций, значимых исторических деятелей и событий и др. Канал «Наследия» в ютьюбе имеет более 20 000 посещений, лидеры зрительского голосования имеют от 1000 до 4000 просмотров. К сожалению, осенью 2019 г. по «жалобам зрителей»



ютьюб заблокировал видеоролики на тему Великой Отечественной войны, которые снимались школьниками и студентами из Беларуси и США, соответственно, возникла потребность изучения опыта защиты интересов участников конкурса и их права на свободу творчества и обоснование значимости памяти о жертвах Второй мировой войны.

Международный молодежный конкурс рисунков и фотографий «Мир ЕАЭС» проводится совместно с Могилевским областным отделением Белорусского союза художников и Новосибирским центром белорусской культуры. За три года на конкурс поступило около 600 творческих работ из городов Беларуси и России. Особую активность в данном конкурсе проявляет молодежь Могилева, Минска, Рогачева, Гомеля, Горок, Смоленска, ХМАО-Югры. Цель конкурса – привлечение внимания к значимости сохранения традиционной культуры народов Союзного государства и стран ЕАЭС, поддержанию преемственности поколений, значимости мира и созидющего труда. Выставки по итогам конкурсов прошли в Могилеве, Минске, Брянске, Новосибирске.

Совместно с союзом писателей Беларуси, Белорусско-Российским университетом, Могилевским государственным университетом им. А. Кулешова и Агентством интеграционных инициатив (г. Смоленск) реализуется онлайн-проект #НовыеПоэты в социальной сети в «ВКонтакте», который имеет более 1 000 подписчиков и стал площадкой для проведения поэтического конкурса «Не вырывай страницы памяти».

Совместно с Центром туризма и краеведения «Паруса», Белорусско-Российским университетом, МГОО «Диалог» реализуется интеллектуально-познавательный марафон «Мы вместе» для школьников старших классов Ленинского района г. Могилева. Марафон проходит на протяжении учебного года и включает различные этапы, содействует развитию лидерских качеств, умению работать в команде, профориентации, осознанию значимости межрегионального сотрудничества.

СК ОО «Наследие» стремится к консолидации активной молодежи Беларуси и России, т. к. совместные проекты молодежи наших стран способны не только занять свободное время и реализовать интересы участников, но и найти то, что нас объединяет.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Союзное государство: сборник основных нормативных правовых документов. – Москва: Постоянный Комитет Союзного государства; Минск: БЕЛТА, 2012. – Ч. 1. – 92 с.

